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УКРАЇНСЬКИЙ ЕТНІЧНИЙ РЕНЕСАНС:  

СУСПІЛЬНО-КРЕАТИВНА РОЛЬ ЕТНОМОДИ ХХІ СТ. 
 

Cьогодні на вістрі часу і «в тренді» Україна та українці, українське тепер легко «прочитується» світом. 
Їхня воля до життя і справедливості у час глобальних трансформацій надихає не лише сусідні країни; українські 
символи стають всезагальними знаками для тих людей по усьому світі, які хочуть показати свою волю і силу 
духу. Звернення до етніки пробуджує в людині її сутнісну природу у пошуках свого єства. Відповідний 
етноодяг допомагає самостверджуватися, символи чи кольори на ньому надають сенс ідеї, яку хоче передати 
людина, що його одягнула. За його допомогою вона бажає втілити ще й таким чином свою національну 
самосвідомість.  

Комунікативна інтеграція українського народу, зокрема і за допомогою національного одягу як ланки 
культурної матриці, накреслила можливість для відповідної інтеграції людства. Ідея національної єдності 
українців співзвучна ідеї братерства усіх людей, які протистоять перетворенню природи та спотворенню 
гуманних ідеалів. 

Метою дослідження є спроба осмислити етнічні феномени, простежити прояви української 
самосвідомості, прослідкувати етнічні тенденції в одязі, показати, що мистецтво може об’єднувати людей, і в 
ньому немає ні національних, ні расових відмінностей між людьми. 

Для розуміння теми, необхідно звернутися до розуміння етнічного, здійснивши екскурс його досліджень 
та досліджень питання одягу.  

Якщо до середини ХІХ ст. увага дослідників значною мірою зосереджувалася на описі звичаїв, обрядів, 
уснопоетичній творчості, то далі зростає інтерес до матеріальної культури: згадаємо низку творів 
загальноісторичного й загально етнографічного матеріалу, в яких хоча б частково описувався народний одяг: 
нотатки сирійця П. Алепського [1] та описи і малюнки француза Г. Левассера де Боплана [3], які описують одяг 
козаків, шляхти, черниць. Цінними джерелами є історичні, статистичні й етнографічні праці О. Рігельмана, 
О. Шафонського, І. Георгі, Ф. Вовка, описи Домініка П’єра Де ля Фліза. Власне, питання одягу та його функцій 
цікавили філософів, культурологів, соціологів, психологів й ін. Зокрема, вагомі дослідження з’явились з-під 
пера А. Гофмана, З. Доде, Р. Кірсанової, М.Вороніна, Т. Ніколаєвої, Т. Кари-Васильєвої.  

З’ясуємо зміст поняття «етнічний». Питання етносу досліджував німецький етнолог А. Бастіан і терміни 
«етнічний» і «народний» вважав синонімами, а поняття «етнічність» сприймав як культурно-побутову 
специфіку народу. Ще на рубежі ХІХ-ХХ ст. французький антрополог Ж. Денікер спробував розкрити поняття 
«етнос» і дав близьке до сучасного його тлумачення. Він вважав, що терміном «етноси» слід позначати народи, 
нації, племена, які відрізняються одне від одного мовою, культурою, способом життя. А. Широкогоровий 
вважав, що основними ознаками етносу є «єдність походження, мови та укладу життя» [2; 143-147]. Всі ці 
висловлювання стосуються принципів формотворення предметного середовища, тобто його стилю, а саме 
етностилю. І це є визначальною відмінною атрибутивною ознакою кожного етносу 

Етнічні феномени давно стали об’єктом культурологічних досліджень етнопсихології, етнопедагогіки, 
етносоціології, етнолінгвістики. Активно відбувається процес валоризації (від «valorize» – надавати чомусь 
вартості) [11; 8] етнічного в сучасному українському суспільстві. Етнодизайн, як стилістичний напрям 
сучасного формотворення одягу, став популярним у такій мірі, що є підстави вести мову про етнодизайн одягу 
як одну з найпотужніших тенденцій стильового вирішення оточуючого світу. Етноодяг швидко завоював буття 
народів світу і посів у ньому міцні позиції. Але найбільше це явище притаманне і саме в умовах сьогодення 
українському соціуму. Тому що етноодяг є підтвердженням найпотужнішого в естетичній сфері засобу 
відродження національного духу та наснаги, засобу формування національної свідомості й національної 
культури, зумовлений зміною світоглядної парадигми, трансформацією духовності. Національний стиль 
ґрунтується на етнокультурних засадах. 

Сама назва стиля походить від грецького слова «етнос» – «народ». І це не випадково, адже кожен народ, 
що був і є на планеті, обов’язково лишав слід в історії цивілізації. У кожного народу є свої правила і 
особливості в манері одягатися, прикрашати себе і т.д. Тому етностиль, без перебільшення, один із 
найбагатших і найрізноманітніших стилів з усіх існуючих. 

Упродовж усього свого розвитку одяг відтворював еволюцію світогляду окремої людини, нації, 
суспільства: їх ставлення до різних навколишніх явищ, формування й розвиток звичаїв, обрядів, вірувань. Крім 
того, в одязі втілюється потяг людини до прекрасного, її художньо-естетичні погляди й смаки, що робить одяг 
вагомою частиною мистецтва. Тобто одяг – доказ соціального статусу, патріотизму, націоналізму. Одяг – це 
ідеологія, джерело пропаганди і провокації, рухомий символ. Через одяг людина заявляє про себе, одяг є 
специфічним культурним, соціальним, естетичним кодом. Суб’єкти, що знаходяться всередині одного 
культурного простору, своїм вбранням демонструють або єднання з загальними культурно-естетичними 
тенденціями, або свою окремішність. Зовнішній вигляд виражає самоповагу та повагу до оточуючих 
(національний одяг свідчить про повагу до традиційної культури). 
 
© Андрощук Н.Г., 2014 
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Розвиток традицій національного одягу – це можливість у суспільстві глобалізації предметніше, чіткіше 
відчути своє культурне коріння. Переосмислення традицій народного костюму і його символіки посідає 
настільки помітне місце, що з’явився художній напрям під назвою «етномода». Для етномодельєрів 
проводяться спеціальні фестивалі, конкурси, відкриваються тематичні бутіки. Етника є основною колекцією від 
кутюр, підкреслено декоративних, що доводять ту чи іншу ідею народного костюму до абсолюту, і колекцій 
прет-а-порте, розрахованих на масове виробництво і використання в повсякденному житті. Але при цьому 
кожна річ – неповторна. І саме етника зняла бар’єр на культурному ринку між високою модою і масовою. 

Етномода пройшла декілька етапів розвитку і становлення: якщо розглядати українську вишивку, то вона 
виконувала надзвичайно важливу оберегову функцію. Зокрема, вважалося, що вишивка на грудях захищає 
душу людини. «Це давня українська традиція протистояти злу красою», – відзначає Г. Лозко. Так магічне 
значення речей перетворювалось на естетичне [9; 335-336]. Наприкінці 80-х – початку 90-х років ХХ ст. 
українська вишивка асоціювалась передусім із патріотизмом і національною свідомістю. Потім це була лише 
мода. Події 2004 р. пов’язані з «помаранчевою революцією», повернули до життя вишиванку, яка вкотре стала 
модною, і яку, до речі, активно пропагувала друга леді країни – К. Ющенко. Тут вбачаємо як правляча верства 
формує національний стиль і, формує правильно, тому що часто національна культура правлячої еліти 
відходить від народних етнічних традицій, відрізняється космополітичним характером. 

Перманентним є процесс етнізації індивіда, більше того, повноосяжної етнізації. Етника, як мислеформа 
є невід’ємною частиною світобачення і користується підтримкою суспільства. На тлі останніх суспільно-
політичних подій в Україні етномода перестала бути дозованою. Безмежними є інновації в сучасній етнічній 
моді, етнічні тенденції відслідковуємо в повсякденному одязі і інших аспектах повсякденного життя сучасної 
людини. Українська етнічна мода несе нові матеріальні і духовні цінності, до яких людина є надчутливою. 
Сучасне мистецтво, як тип творчої діяльності людини, допускає багаторівневе трактування. Для різних 
аудиторій воно може проявляти різні больові точки і допомогати працювати, насамперед із собою, а не 
споживати історії інших. Одяг як і твір є «читабельним» для реципієнтів і викликає позитивну або негативну 
реакцію [7; 65-68].  

Саме зараз спостерігаємо період розквіту впливу твору: георгіївська стрічка, триколор, вишиванка, 
тризуб… Це той випадок, коли люди не лише прикривають тіло, а втілюють мрію, є носіями смислу. Взагалі 
одяг задовольняє потребу в самостверджені; правильний костюм – можливість правильно жити і взаємодіяти з 
людьми. Це так званий ефект форми в дії. Відомим є факт, коли одна з компаній випустила «футболку 
шерифа», що є точною копією одягу євреїв у концтаборах. Такий собі шедевр массового шопінгу і гра в 
асоціації. Залежно від форми одягу відбувається благоприємний або неблагоприємний контакт. Потрібно 
підбирати символи, знаки, висловлювання, які б задовольняли споживача інформації і виключали конфлікт 
інтерпретацій. Одяг спрямовуватиме спілкування відповідно до тієї ролі на яку претендує людина.  

Інтенсифікація глобалізаційних процесів у сучасному суспільстві змушує культуру шукати нові способи 
та засоби комунікації. Ці процеси є актуальними і унікальними. Сучасні трансформаційні перетворення 
українського суспільства викликали до життя нові моделі комунікації, в т.ч. і через творчість, а саме 
етномистецтво. Будучи явищем загальнокультурним, мистецтво постійно змінюється під впливом часу і 
формуванням нових поглядів на оточуючих світ.  

Особистість має багато способів заявити про себе і одним із таких є спосіб зовнішньої презентації: 
виступ І. Дорна на конкурсі «Нова Хвиля» в футболці із зображенням тризуба став справжньою провокацією і 
проявом патріотизму. Тут постає питання «етнічного іншого», який може викликати відверто ворожі настрої. 
Цитуючи Г. Корогодського: «Одним указом можна воцарить мир. Нужно обязать людей ходить голыми. И 
тогда мы не сможем отличить сепаратиста от его противника, сторонника майдана от приверженца 
федерализации» [8]. Вивчаючи уяву натовпу, можна побачити, що на нього легко впливати саме образами. Ми 
надаємо перевагу судити про людей за зовнішніми ознаками, по тому, що легше за все побачити: одяг, жести, 
слова, вчинки. В соціальній сфері зовнішній вигляд є барометром для наших оцінок і суджень, і, значить, 
потрібно слідкувати за тим, щоб про вас думали правильно. Один хибний крок, сумнівна або непередбачувана 
зміна вашого образу можуть бути нищівними. Ось чому так важливо своїми руками створити і самому 
підтримувати власний образ [5; 101]. 

Сплеск національної свідомості і зовнішнього її аспекту відбувся. Внаслідок цього на вулицях міст 
мерехтять яскраві колоритні вишиванки, люди вбираються у традиційний український одяг, використовують 
українську символіку, так званий національний гардеробний колорит. Разом зі зміною політичної ситуації 
відбувається зміна культурної ситуації: перехід до нового етапу становлення української культури зі світською 
і демократичною домінантою.  

Етномода – не обов’язково очікування вишиванок, використання орнаментів в українській стилістиці, а 
асоціації і відчуття від Батьківщини. Роль пассіонаріїв в ініціюванні і розвитку культури безмежна і 
далекоглядна. Українські дизайнери активно працюють у напрямі етномоди. Найпомітніший хіт сьогодення 
made in Ukraine. Вишитими сорочками етномода не обмежується: український жупан від Караванської, її вміння 
поєднувати сучасні технології і автентичну вишивку, саме вона вперше змінила кольорову гамму Борщівської 
вишивки. До речі, недавно в Чікаго бійці АТО, що перебували там на реабілітації, мали можливість 
продемонструвати моделі її вишиванок на показі. Автентичні моделі Р. Богуцької – знахідка для тих, хто не 
хоче бути схожим на інших. Знаковою рисою стилю дизайнера впродовж доволі тривалого періоду був 
національний колорит, Р. Богуцька послідовно розвивала тему етнічних елементів декору в сучасному костюмі. 
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Не менш цікавими українськими дизайнерами етноодягу є В. Гресь, І. Цісецька з її святковими та весільними 
етносукнями. Українські мотиви давно цікавили закордонних дизайнерів: Gucci, Жан-Поль Готьє. Відомі 
світові бренди Kenzo, Dolce&Gabbana представляють у своїх колекціях багато моделей з різноманітною 
вишивкою.  

Активно розробляється українська тематика українськими дизайнерами. Колекції стають не 
сезонними, а тематичними. Відбулася естетична реакція на останні події в Україні. Мода стає активісткою і 
реагує на те, що відбувається навколо. Українська дизайнер і режисер О. Навроцька в часи революції зайняла 
активну громадянську позицію, а у фешн-індустрії стала одним із перших дизайнерів, хто закарбував 
протестний настрій на майках і світшотах. Її авторству належать принти з написом «Стоп, Путін!» на тлі 
куль, «Stop, regime!» з перехрещеними пістолетами, а також «Fuck sovok», зброя обплетена квітами – квітне 
Україна. О. Навроцька використовує орнаменти в українській стилістиці, часто покази її колекцій 
супроводжуються українською народною музикою. Дизайнер випустила нову серію футболок із портретами 
відомих українців: М. Амосов, І. Сікорський, О. Вертинський. Теми для принтів невичерпні. Україна дала 
світові багато цікавих особистостей. І вони є нагадуванням про те, що нам є ким пишатися. В подальшому 
дизайнер планує в тризубі зашифрувати гімн України, а саме слова «згинуть наші вороженьки як роса на 
сонці» [12], така собі робота в жанрі геральдичної поезії, а також вбачає доцільним поміняти місцями 
кольори національного прапору. Філософське переосмислення українського прапору присутнє і у 
Ф. Возіанова. Змінилося ставлення до державних символів, вони стали більш особистими в 2014 р.  

Етномода з усіма своїми аспектами, теоріями приносить нову візуальну культуру і цінності, які 
впливають на суспільство і трансформують його. Позитивним є те, що до популяризації традиційного 
українського одягу долучаються співаки. Наприклад, запроваджений О. Скрипкою dress-code, коли 
обов’язковим атрибутом вбрання на вечірці є вишита сорочка чи елемент українського строю. Невід’ємними 
українські атрибути є на виступах гурту «Океан Ельзи», Руслани… Полюбляє українські вишиванки російський 
співак С. Звєрєв, але, звичайно, не за символізм, а виключно за натуральність тканин. Необхідно сказати, що і 
увесь наш сучасний політикум у вишиванках… Етноодяг – це інструкція» з визначення і розуміння України. 

Суспільство еволюціонує, мистецтво, культура осмислюються у зрізі нового. Стиль формотворення 
предметного середовища певного етносу є нерозривно пов’язаним із духовним світом цього народу, його 
світоглядом, віруваннями, системою цінностей тощо. Форма, як відомо, завжди детермінована змістом, і це 
правило стосується народного життя. Тому стилістичні ознаки етносу є виразником його суті, його одежиною і 
його ідентифікатором. Національна ідея включає в себе усвідомлення цілі подальшого розвитку, перевтілення 
об’єктивної реальності і людського суспільства, але це не можливо зробити без підвищення морально – етичних 
факторів в житті суспільства. Кризовий стан українського суспільства змушує думати про те, якою буде доля 
України, її місія в мінливому світі, який внесок вона може зробити в розвиток світової цивілізації, але очевидно 
одне, духовно-моральний аспект може бути міцними фактором для еволюційного розвитку суспільства. 
Духовність і моральність – соціальний імунітет народу. Одна з важливих функцій культури – навчити людей 
жити разом, допомогти перевтілити існуючий взаємозв’язок етносів у свідому солідарність. Етнокультура, 
етномистецтво може зцілювати і містить у собі максимальну складову – духовність і важливою функцією 
сучасного українського суспільства є спроба навчити людей жити разом, виключаючи проблему «іншого». 
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Резюме 
Предметом дослідження є феномен етноодягу, його культурно-історичне коріння і сучасне 

функціонування. 
Ключові слова: етнос, етнокультура, етноодяг, етномода, стиль. 

 
Summary 

Androschuk N. Ukrainian ethnic renaissance: social and creative role of ethno-fashion in XXI century 
The research deals with the problem of phenomenon of еthno-clothing and its cultural historical roots and 

current operation. 
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МІСЦЕ І РОЛЬ МИСТЕЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЛЕСІ УКРАЇНКИ 
В РОЗВИТКУ БАНДУРНОГО МИСТЕЦТВА В УКРАЇНІ 

 
У сузір’ї непересічних українок, вагома роль і місце яких в історії української держави підтверджена 

численними історичними джерелами, чільне місце посідає легендарна українська поетеса Леся Українка (1871-
1913 рр.). Митець світового масштабу, чиє безсмертне ім’я назавжди вписане в українську та світову 
літературу, є гордістю та незламним символом нашого народу, поруч із геніями Т. Шевченка та І. Франка. В 
особі Лесі Українки вражає не тільки феномен людської стійкості, а й розмаїття її таланту – поезія, проза, 
драматургія, публіцистика, літературознавство, етнографія, дитячі твори. 

Різностороння творча діяльність Лесі Українки неодноразово ставала предметом дослідження. Особливу 
нішу посідають розвідки, присвячені зв’язкам творчості поетеси з музичним мистецтвом та музикою зокрема. 
Серед них праці Є. Кротевича, Л. Мелеха, Г. Кисельова, Л. Яросевич і ін. Однак знакові взаємини Лесі 
Українки з яскравими представниками кобзарського мистецтва та її внесок у розвиток кобзарства загалом, 
досліджувалися лише фрагментарно. Узагальнюючих праць, які б висвітлювали глибоке творче зацікавлення 
поетеси у зазначеному напрямі недостатньо. Завданням даної статті є заповнення цієї науково-інформативної 
прогалини з метою вивчення та аналізу місця і ролі мистецької діяльності Лесі Українки в розвитку бандурного 
мистецтва в Україні.  

Виклад основного матеріалу.  «Жінка в літературі» – непересічний феномен. Це явище має свої прояви 
як на світовому, так і на національному рівні. Підтвердженням цьому є видатні постаті української літератури 
кінця ХIХ – поч. ХХ ст. – Марко Вовчок, Леся Українка, О. Кобилянська, а також наші сучасниці – 
Л. Костенко, М. Матіос, О. Забужко, І. Роздобудько, Д Дітковська та ін. Відзначимо, що період від середини 
ХІХ ст. характеризується пожвавленням активності наших співвітчизниць у жіночих питаннях і вже на зламі 
ХІХ-ХХ ст. з’являються постаті славних українок Н. Кобринської, Є. Ярошинської, які стояли біля витоків 
організованого українського жіночого руху, до яких згодом долучилися Х. Алчевська, К. Грушевська, 
К. Гриневичева, О. Кобилянська, С. Окуневська, О. Пчілка, Леся Українка, С. Русова, О. Теліга. Вирішуючи не 
лише жіночі питання, вони мали вплив на розвиток багатьох суспільних сфер, а особливо культурно-
громадської. Леся Українка була в числі тих представниць літературної інтелігенції, які прагнули до 
раціонального вирішення жіночих питань та приєднувалися до українського феміністичного руху. 

Великою мірою емансипаційний напрям українських жінок пов’язаний, в першу чергу, з потребою 
духовної самореалізації, намаганням досягнути високих творчо-інтелектуальних перспектив та бажанням 
втілити в життя власні творчі задуми. Дещо вторинною була потреба громадського самоствердження у рівних 
правах із чоловіками у всіх галузях фахового й суспільного життя. Поряд із тим, для українок актуальною була 
проблема національного визволення «в їхніх творчих звершеннях – у всіх видах мистецтва – постійно звучить 
мотив репрезентації української духовної спадщини у світі як частки європейської культури» [8; 142]. 

Зазначені питання були близькими для Лесі Українки, вона активно долучалася до їх вирішення та 
актуалізації в культурній сфері. Звертаючись до жіночої психології й акцентуючи увагу на жіночих 
цінностях, поетеса продукувала твори, що вирізнялися наявністю нових тем, присутністю героїв нового типу. 
Вона внесла в українську літературу образ особистості непохитної волі, високих почуттів, гордості, людини 
талановитої  та  мужньої.  Яскравим  прикладом  стала  вільна  у  своїх  почуттях,  думках  і вчинках, глибока 
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